A talajok

mechanikai tulajdonsagai




Mechanikai alapok
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Alakvaltozasok ertelmezése
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Fesziiltségi allapot




Mohr-fele feszultsegabrazolas




Feszultségi és alakvaltozasi
allapotok

 Térbeli feszultségi és/vagy alakvaltozasi allapot

» Sikbeli feszultségi vagy alakvaltozasi allapot

* Tengelyszimmetrikus feszultségi és/vagy alakvaltozasi allapot
e Linearis feszultsegi vagy alakvaltozasi allapot

» Hidrosztatikus feszultsegi es/vagy alakvaltozasi allapot
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Hidrosztatikus
allapot
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Linearis feszultségi
allapot
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Specialis
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Linearis alakvaltozasi
allapot




Anyagtani fogalmak

Rugalmas viselkedés
Linearisan rugalmas viselkedés
Homogen anyag

[zotrop anyag

Keplekeny allapot

Toresi allapot

Toresi v. keplekenysegi feltétel



Rugalmassagtan

* Egyszerl Hooke-torveny — linearis fesz. allapot

» Altalanos Hooke-torvény — térbeli allapot
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Coulomb-féle toresi teltétel

01=03.tg°(45+0/2)+2.c.tg(45+¢/2)
03=01.tg*(45-0/2)-2.c.tg(45-0/2)



A talajok
mechanikal viselkedesenek

sajatossagail




A talajok mechanikai sajatossagai

A fesziiltségek sajatossaga a tobbfazisu osszetétel okan

A kezdet1 fesziiltsegi allapot ¢€s a feszultségtorténet hatasa

A vizelvezetés ¢és a térfogatvaltozas a terhelés kozben és utan
A fesziiltségek ¢€s az alakvaltozasok kapcsolatanak sajatossagai
A talajok viszkdzus tulajdonsagai

Egyéb sajatossagok
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teljes hatékony semleges
fesziiltseg fesziiltseg fesziiltseg
a tala; a szemcse- a porus-

egeszen vazon vizben



Kezdeti fesziiltsegi allapot
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Feszultségtorténet

Eloterheltségi (tulkonszolidaltsagi) viszonyszam
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Nyugalmi nyomas tényezoje
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A terhelés alatt

porusviznyomastobblet

nem keletkezik

* nyilt rendszeru terhelés
o drénezett terhelés

» konszolidalt terhelées

* lassu terheles

lassu terheles +
nagy ateresztOképességu tala;

pl.
toltésepités kavicstalajon

keletkezik

zart rendszeru terheles
drénezetlen terhelés
konszolidalatlan terheles
gyors terhelés

gyors terhelés +

pl.

Kis ateresztOkepesseqgu talaj

silofeltoltés agyagon



KONSZOLIDACIO

Tartalma

* a teljes feszultseég novekménye hatekonnya valtozik
e a porusviznyomas novekmenye zerusra csokken
 lezajlanak az alakvaltozasok

* lezajlik a vizmozgas

Kovetkezménye

* a talajtoréssel szembeni biztonsag az épités (a terhelés)
vegen a legkisebb, az idovel aztan n0 a nyirdszilardsag

* IdOben elhuzddnak a sullyedések



A talajok mechanikai viselkedésenek egyeb sajatossagai

 Telitetlen talajok — a hatékony feszultségek bizonytalanok
a kapillaris hatas és a suction miatt

» Szerves alkotok id6ben elhuzddnak az alakvaltozasok
a szerves anyag rothadasa miatt

« Cementaltsag koheziot eredmenyez, de

a torés utan elveszik (rideg viselkedes)

* Gyenge fellletek csak rezidualis nyirészilardsag mikodik,
a korabbi mozgasok miatt

* Inhomogenitas a jellemzb mechanikai paraméterek felvétele
a térbeli valtozasok miatt nehez

* Anizotropia iranyfuggé szilardsag a csuszolapokon,
bizonytalan vizszintes feszultségek




A toresi allapot

leirasa és vizsgalata




Coulomb féle torési feltétel

01=03.tg"(45+0/2)+2.c.tg(45+¢/2)
03=01.tg*(45-0/2)-2.c.tg(45-¢/2)



A talajok mechanikai viselkedesenek sajatossagai

Fesziiltségek a szemcsevazon ¢€s a porusvizben
Kezdeti fesziiltségi allapot, fesziiltségtorténet
Konszolidacio a terhelés alatt vagy utan
Alakvaltozasok jellege ¢s mérteke

Viszkozus tulajdonsagok




A vizsgalatok modellezesi elve

* A kezdeti fesziiltségi allapotbol kiindulva a varhat6
fesziiltségvaltozasokat utanozva terheljiink.

» Az alakvaltozasok jellege, mérteke feleljen a valosagban
varhatonak.

» Az alakvaltozasok sebessege 1s feleljen meg a varhato
terheles1 sebessegnek.




Laboratoriumi
nyiroszilardsagi vizsgalatok

legfontosabb
vizsgalatok

egyszerusitett
vizsgalatok

specialis tovabbfejlesztett
vizsgalatok

triaxialis
vizsgalat

egyiranyu
nyomaovizsg.

valodi triax.
vizsgalat

sikbeli fesz.
all. vizsg.

dobozos
nyiras

billentéses
vizsgalat

valodi
nyiras

torzios
vizsgalat
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Nyomoszondazas

Terepi
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szilard-
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vizsga-




Szemcsés talajok nyiroszilardsaga
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Az alakvaltozasok

leirasa és vizsgalata




Az osszenyomodas
idoben elhuzoddva és
a feszultseg nagysagatol fuggoen

zajlik le
e=f(t;o)

szétvalasztas

e=f(t; o=const.) ¢=f(t=const. ; 5)



Alakvaltozas szamitasa

» Térbeli allapot figyelembevétele
» alapok sz¢le alatt
 szamitogépes tervezéskor
e azonnal1 0sszenyomoOdas szamitasara
* Hooke-torveny vagy

bonyolultabb nem-linedris anyagmodellek alapjan

* Linearis alakvaltozasi allapot
* sz¢lesebb alapok, toltések (kozepe) alatt

e a rutinszerti mernoki gyakorlatban

» kompresszids gorbe, annak linearizalasaval nyert 6sszenyomaodasi
modulus vagy szemilogaritmikus vagy hatvanyosszefliggés alapjan



A talajok 0sszenyomodasanak
0sszetevo1 €s 1dobelr alakulasa

* azonnali 0sszenyomodas

» konszolidacios 0sszenyomodas

» masodlagos 0sszenyomodas (kuszas)
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Azonnali 6sszenyomodas

 Telitett talaj

— terfogatallandosag melletti fliggdleges
osszenyomodas az oldaliranyu alakvaltozas miatt

— szamitasa a Hooke-torvennyel

— v=0,5 ¢s E triaxialis vizsgalatbol

» Telitetlen tala;

— az elobb1 mellett meég a levegd 0sszenyomodasa 1s



Konszolidaci0s 0sszenyomodas

* a vizkiaramlas miatt kesleltetett tomorodes

e linearis alakvaltozasi allapot feltetelezése

 Terzaghi egydimenzids konszolidacios elmélete

» fejlesztés bonyolultabb esetekre
(linearisan novekvo terheles, terbel1 vizaramlas,
melyseggel valtozo alakvaltozas, radialis konszolidacio)



Terzaghi: egy réteg konszolidacioja
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Az elmeleti konszolidacios gorbe
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a talajok 0sszenyomodasanak fuiggese a feszultsegtol

t=const. ésszeruen kivalasztott idotartam alatt

 azonnali sullyedés t,= 0
» a konszolidacio vége t.=tye=1-3 €v
* az ¢pitmeny ¢lettartama t. = 50-100 év

(ha van kuszas)



Kompresszios gorbe

g, %

fiiggoleges fajlagos 6sszenyomodas

fiiggdleges fesziiltség o, kN/m’




Kompresszios gorbe matematikai kozelitesel

* Linearizalas a megfelel6 tartomanyban

« Szemilogaritmikus kozelités
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figgoleges fajlagos 6sszenyomodas

e, %

a retegre jellemz6 kezdeti fugg6leges hatékony feszultseg
a retegre jellemz6 fuggoleges feszultsegnovekmeny

fiiggbleges fesziiltség o, KN/m”
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Kompresszios
berendezeés
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Odométeres vizsgalat

» Terhelesi lepcsok
» (10) - 50 - 100 - 200 - 400- 800

e mas modszerek 1s vannak

» Terhelési 1dOtartam
e 24 Ora
e 0,02 mm/dra sebesseg

* a konszolidacio végeig



